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АНОТАЦІЯ 

Луцюк Ю.Л. Удосконалення технології утримання бджолиних сімей в 

умовах пасіки виробничого напрямку продуктивності. – Кваліфікаційна робота 

на правах рукопису. 

Кваліфікаційна робота на здобуття освітнього ступеня магістра за 

спеціальністю 204 «Технологія виробництва і переробки продукції 

тваринництва». – Поліський національний університет, Житомир, 2024. 

Досліджено, що продуктивність бджолиних сімей значно зростає за умов 

кочівлі на медозбір у порівнянні зі стаціонарним утриманням, незалежно від 

типу вулика. Зокрема, кочове утримання бджолиних сімей сприяє підвищенню 

їхньої ефективності та продуктивності. З огляду на це, на пасіці доцільно 

впровадити практику кочового утримання бджолиних сімей у вуликах-лежаках 

на 16 рамок. Такий підхід дозволяє не лише збільшити обсяги медозбору, а й 

підвищити загальну рентабельність господарства. 

Ключові слова: бджільництво, бджола медоносна. 

 

ANNOTATION  

Lutsiuk Yu.L. Improvement of the technology of keeping bee colonies in the 

conditions of the apiary of the production direction of productivity. – Qualification 

paper manuscript copyrights. 

Qualification paper for a Master’s degree, speciality 204 – Technology of 

Producing and Processing Livestock Products. – Polissia National University, 2024. 

The conducted research has shown that the productivity of bee colonies is 

significantly higher during migratory beekeeping for honey collection compared to 

stationary management, regardless of the hive type. Specifically, migratory beekeeping 

enhances the efficiency and productivity of bee colonies. In light of this, it is advisable 

to implement migratory management of bee colonies in 16-frame horizontal hives at 

the apiary. This approach not only increases honey yields but also improves the overall 

profitability of the operation. 

Key words: beekeeping, honey bee 
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ВСТУП 

 

Утримання бджолиних сімей є складною і відповідальною справою, яка 

вимагає ґрунтовних знань і навичок. Сучасні технології догляду за бджолами 

дозволяють підвищити продуктивність вуликів, забезпечити здоров’я бджіл та 

покращити якість продуктів бджільництва [1]. 

Вулики є основним елементом у догляді за бджолиними сім’ями, оскільки 

від їхнього типу залежить продуктивність бджіл та зручність у догляді. 

Найпоширеніші вулики - це багатокорпусні, лежаки та рогаті вулики. Кожен тип 

має свої особливості. Багатокорпусні вулики дозволяють утримувати великі 

сім’ї, розширюючи простір для бджіл у вертикальному напрямку. Це зручно для 

збору меду, оскільки рамки можна легко додавати або забирати. Такий тип 

вулика забезпечує гарну вентиляцію, а також допомагає уникати перегріву та 

сприяє рівномірному розподіленню меду по рамкам. Лежаки - горизонтальні 

вулики, у яких бджоли розміщуються на одному рівні. Вони зручні для 

спостереження за станом бджіл та підходять для початківців у бджільництві, 

оскільки робота з такими вуликами менш трудомістка. Проте лежаки обмежують 

ріст бджолиної сім’ї, що може вплинути на кількість зібраного меду. Рогаті 

вулики поєднують елементи вертикальних і горизонтальних конструкцій. Вони 

дозволяють бджолам розширювати сім’ю як у ширину, так і у висоту, що може 

бути корисним для регіонів з різними кліматичними умовами [22]. 

Оптимальна температура у вулику має важливе значення для 

продуктивності бджолиної сім’ї. Занадто висока температура призводить до 

перегріву, що знижує активність бджіл і може спричинити втрату розплоду. 

Вентиляція відіграє ключову роль у підтримці належного мікроклімату. Для 

регулювання температури використовують спеціальні вентиляційні отвори або 

навіть автоматичні системи клімат-контролю. У зимовий період важливо 

забезпечити вулики теплом, щоб бджоли могли підтримувати температуру 

навколо свого гнізда. Зимівля часто проводиться в спеціальних зимівниках, де 
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регулюють температуру і вологість повітря, що сприяє збереженню бджолиної 

сім’ї до весни [33]. 

Хвороби та паразити, такі як вароатоз, є головною загрозою для бджолиних 

сімей. Сучасні методи профілактики включають використання безпечних 

хімічних та біологічних препаратів, а також селекцію стійких порід бджіл. Багато 

бджолярів використовують спеціальні препарати для боротьби з кліщем Varroa 

destructor. Однак слід дотримуватися обережності, оскільки деякі хімічні засоби 

можуть накопичуватися в меді та інших продуктах бджільництва. Біологічний 

контроль включає використання природних ворогів паразитів та рослинні 

препарати, які є менш шкідливими для бджіл. Це допомагає знизити ризик 

розвитку резистентності у кліщів та запобігає забрудненню продукції. Генетична 

стійкість до хвороб може бути досягнута за допомогою селекції бджіл, які мають 

природні механізми захисту від кліщів та інших хвороб. Це зменшує 

необхідність застосування хімічних засобів [9, 17, 20]. 

Правильне харчування є основою здоров’я та продуктивності бджолиної 

сім’ї. У природних умовах бджоли збирають нектар і пилок, які забезпечують їх 

усіма необхідними поживними речовинами. Однак у періоди нестачі природних 

ресурсів, особливо взимку або ранньою весною, необхідно забезпечити 

додаткове підживлення. Цукрові сиропи використовуються як додаткове 

джерело енергії в осінньо-зимовий період. Цукровий сироп допомагає бджолам 

запастися достатньою кількістю корму для зимівлі. Пилкові замінники 

забезпечують білок, необхідний для розвитку личинок і підтримання імунітету. 

Пилкові замінники можна додавати до раціону у період нестачі пилку в природі. 

У деяких випадках бджолярі використовують мед, зібраний раніше, як джерело 

підживлення. Це більш природний спосіб годівлі, хоча і дорожчий [12]. 

Сьогодні існує багато цифрових рішень, які допомагають бджолярам 

контролювати стан своїх вуликів. Спеціальні датчики температури, вологості та 

ваги дозволяють отримувати інформацію про стан вулика в режимі реального 

часу. Це допомагає бджолярам швидко реагувати на зміни, контролювати збір 

меду та вчасно виявляти можливі проблеми. Деякі системи також дозволяють 
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стежити за переміщенням бджіл та зменшують ризик втрати сімей через роїння 

[34]. 

Отже, технологія утримання бджолиних сімей є багатогранною і включає 

вибір вулика, контроль температури, профілактику хвороб, годівлю та 

використання сучасних технологій. Кожен з цих аспектів спрямований на 

забезпечення здоров’я бджіл та підвищення їхньої продуктивності. Успішне 

бджільництво потребує комплексного підходу, що включає використання як 

традиційних методів, так і сучасних технологій, які допомагають зменшити 

ризики та підвищити ефективність роботи пасіки. Застосування таких підходів 

дозволяє не лише збільшити обсяги меду, але й сприяє збереженню 

біорізноманіття та сталому розвитку сільського господарства [3, 11, 36]. 

Тому була поставлена мета - удосконалити технологію утримання 

бджолиних сімей на пасіці виробничого напрямку продуктивності. 

Завдання досліджень: 

 на пасіці провести науково-господарський дослід; 

 визначити медову, воскову, пилкову та прополісну продуктивність 

бджолиних сімей; 

 розрахувати економічну ефективність та зробити висновки і 

пропозиції виробництву. 
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РОЗДІЛ 1 

ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ 

 

1.1. Роль технології утримання у формуванні продуктивності 

бджолиних сімей 

 

Технологія утримання бджолиних сімей відіграє ключову роль у 

забезпеченні стабільної та високої продуктивності пасік. Ефективне 

використання методів та інструментів догляду за бджолами дає змогу 

забезпечити їхній добробут, оптимізувати збір меду та інших продуктів 

бджільництва, а також запобігти захворюванням, які можуть суттєво знизити 

продуктивність пасіки. Розглянемо, як різні аспекти технології утримання, 

зокрема тип вуликів, контроль за станом вулика, профілактика хвороб та 

використання сучасних технологій, впливають на продуктивність бджолиних 

сімей  [7]. 

Одним з основних елементів технології утримання бджіл є правильний 

вибір типу вулика, який забезпечує ефективну організацію життя бджолиної 

сім’ї. Наприклад, багатокорпусні вулики є популярними серед сучасних 

бджолярів завдяки можливості вертикального розширення, що дозволяє 

утримувати великі бджолині сім’ї та сприяє підвищенню продуктивності за 

рахунок збільшення простору для зберігання меду. У таких вуликах бджоли 

мають більше місця для розмноження і збору меду, що безпосередньо впливає на 

кількість отриманого продукту. Лежаки, які є горизонтальними вуликами, також 

мають свої переваги, особливо для бджолярів-початківців, оскільки вони 

зручніші у догляді та контролі за станом бджолиних сімей. Однак, обмежений 

простір лежаків може знижувати продуктивність, оскільки такі вулики не 

дозволяють бджолам розширювати свою територію так само ефективно, як 

багатокорпусні вулики [13]. 

Температура та вентиляція у вулику є важливими аспектами для 

забезпечення здорового середовища бджіл. Надмірно висока або низька 
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температура може призвести до порушення життєдіяльності бджолиної сім’ї, що 

негативно вплине на її продуктивність. Занадто високі температури можуть 

викликати перегрів, зниження активності бджіл і навіть загибель личинок, а 

низькі температури взимку можуть призвести до втрат сім’ї  [18, 21]. 

Для підтримання оптимальних умов у вулику бджолярі використовують 

різні системи вентиляції та клімат-контролю. Зокрема, в сучасних вуликах 

передбачено спеціальні вентиляційні отвори, які дозволяють контролювати 

рівень вологості та температури. Деякі бджолярі в зимовий період 

використовують спеціальні зимівники, де підтримують належний мікроклімат, 

що допомагає бджолам зберігати свою енергію та витримувати холодний сезон. 

Таким чином, забезпечення оптимальної температури і вентиляції є ключовим 

фактором, що допомагає запобігти загибелі бджіл та підвищити продуктивність  

[19, 24, 26]. 

Однією з головних загроз для бджолиних сімей є хвороби, зокрема вароатоз, 

який викликається кліщем Varroa destructor. Хвороби можуть значно знизити 

продуктивність, а у важких випадках навіть призвести до загибелі всієї сім’ї. 

Сучасні методи профілактики та боротьби з паразитами включають застосування 

хімічних і біологічних засобів, а також селекцію стійких до захворювань бджіл  

[14]. 

Хімічні препарати, такі як спеціальні акарициди, ефективно контролюють 

популяцію кліщів, однак їх потрібно застосовувати з обережністю, щоб уникнути 

забруднення продуктів бджільництва. Біологічні методи, такі як використання 

природних ворогів паразитів або рослинних препаратів, є більш безпечними для 

бджіл, оскільки вони не забруднюють продукцію і мають менший негативний 

вплив на бджолині сім’ї [6]. 

Селекція бджіл, стійких до хвороб, є перспективним підходом для боротьби 

з паразитами. Завдяки генетичній стійкості такі бджоли здатні самостійно 

боротися з кліщами, що знижує необхідність застосування хімічних препаратів. 

Це сприяє не лише підвищенню продуктивності, а й покращенню якості меду, 
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оскільки відсутність хімічних залишків у продуктах бджільництва є важливим 

фактором для споживачів  [15]. 

Правильна годівля бджолиних сімей є необхідним для їхнього нормального 

розвитку та високої продуктивності. У природі бджоли збирають нектар і пилок, 

які забезпечують їх усіма необхідними поживними речовинами. Однак у певні 

періоди року, особливо ранньою весною або взимку, природних ресурсів може 

бути недостатньо, що вимагає від бджолярів додаткової годівлі  [10, 16, 29]. 

Для забезпечення бджіл поживними речовинами використовують цукрові 

сиропи та пилкові замінники. Цукрові сиропи є джерелом енергії та підтримують 

життєздатність бджіл в осінньо-зимовий період, коли немає доступу до 

природного нектару. Пилкові замінники забезпечують білками, необхідними для 

розвитку личинок і підтримання імунітету. Така підгодівля сприяє здоров’ю 

бджіл, що позитивно відображається на їхній продуктивності [23, 30]. 

Сучасні цифрові технології дозволяють бджолярам контролювати стан своїх 

вуликів в режимі реального часу. Використання спеціальних датчиків 

температури, вологості та ваги допомагає отримувати інформацію про 

мікроклімат у вуликах та вчасно виявляти зміни, які можуть вплинути на 

продуктивність бджолиної сім’ї. Наприклад, зниження маси вулика може 

сигналізувати про зменшення кількості корму або втрату бджіл, що потребує 

негайного втручання бджоляра. Деякі системи дозволяють відстежувати 

активність бджіл, контролювати кількість зібраного меду та навіть виявляти 

роїння. Ці інноваційні рішення зменшують ризик втрат і допомагають 

бджолярам більш ефективно організовувати догляд за своїми сім’ями, що 

позитивно впливає на продуктивність господарства  [5]. 

Отже, технологія утримання бджолиних сімей є важливим фактором, що 

впливає на їхню продуктивність. Правильний вибір типу вулика, забезпечення 

оптимального мікроклімату, профілактика хвороб, належна годівля та 

використання сучасних технологій допомагають бджолярам ефективно 

управляти своїми пасіками та підвищувати обсяги виробництва меду та інших 

продуктів бджільництва. Інтеграція цих аспектів у догляд за бджолами 
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забезпечує стабільний розвиток бджолиних сімей, покращує якість продукції та 

сприяє збереженню біорізноманіття. 

 

1.2. Види продуктивності бджолиної сім'ї 

 

Бджільництва має різні виробничі напрямі. Медово-товарне бджільництво 

виробляє значну частину товарного меду. Розвивається воно в умовах багатої 

кормової бази, що складається переважно з дикорослих медоносів на природних 

угіддях. Такий напрям чітко визначився у минулі часи. Наприклад, у 

Лебединських лісах колишнього Чигиринського повіту щороку збирали по 24 

тис. пудів меду з воском [2, 39]. 

Запилювальний напрям відрізняється від медово-товарного тим, що тісно 

пов'язаний з рослинництвом. Головне завдання пасік полягає при цьому в 

отриманні високих урожаїв плодів та насіння багатьох сільськогосподарських 

культур, а виробництво прямої продукції – меду – не планується або дуже 

незначне. Більшість господарств, які утримують бджіл для використання на 

запиленні, розміщена поблизу великих міст і промислових центрів, має великі 

тепличні комбінати і садівницькі комплекси. Нектарні ресурси їх забезпечують 

незначну частину загальної потреби пасіки в кормовому меді. Бджіл доводиться 

підгодовувати цукром і спеціально підготованим пилком. Витрати на утримання 

пасік у таких господарствах повністю відносять на рослинницьку продукцію, 

вирощену з участю запилювачів. Технологія утримання бджіл у теплицях 

удосконалюється, а роль бджіл як запилювачів при цьому зростає. Медово-

запилювальний напрям розвивається в різних зонах країни, де вирощують 

ентомофільні культури. Головним джерелом меду є сільськогосподарські угіддя. 

Бджільництво тісно пов'язане з рослинництвом і має велике значення для 

підвищення врожайності насіння соняшнику, гречки, бобових трав, плодів 

овочевих та інших культур. Бджільництво медово-запилювального напряму 

широко розвинуте в зоні інтенсивного землеробства. На пасіках тут нерідко 

утримують по 500 і більше сімей [8, 35, 40].  
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Головне завдання розплідницького напряму бджільництва – розмноження 

і виведення маток для реалізації. Цей напрям характерний для південних районів 

і зони Карпат, де природні кліматичні умови сприяють отриманню великої 

кількості маток і формуванню відводків (пакетів) бджіл. На пасіках, що 

займаються розведенням бджіл, виробляють також мед, віск та іншу продукцію, 

проте частка її у валовому доході невелика [23,25]. 

При комплексному напрямі бджіл використовують на запилення 

сільськогосподарських культур, для виробництва меду, воску і додаткової 

продукції – прополісу, квіткового пилку, маточного молочка, бджолиної отрути. 

Крім того, реалізують надлишки бджіл (сім'ї та пакети). Кількість продукції 

може бути в різних співвідношеннях. Отримання її дає змогу підвищити корисну 

діяльність бджіл і рентабельність галузі. Бджільництво комплексного напряму 

успішно розвивається в господарствах різних агроформувань основних 

сільськогосподарських районів, де кормова база забезпечує бджолині сім'ї 

підтримувальним і порівняно невеликим продуктивним взятком. Розробка і осво-

єння технології виробництва додаткової продукції сприяють поширенню напря-

му на медово-запилювальних пасіках. Прикладом комплексного використання 

бджіл є бджологосподарства і товарні присадибні пасіки, де впровадили додат-

ково технологію отримання квіткового пилку, маточного молочка, формування 

пакетів (відводків). Рентабельність галузі в них підвищилася до 30-50%. Наприк-

лад, на деяких пасіках квітковий пилок займає в загальній сумі реалізованої про-

дукції 31-42%, пакети бджіл – відповідно 40% [27, 31, 37]. 

У різних областях нашої країни пасіки переважно медово-запилювального 

і комплексного виробничого напряму. Водночас в умовах типового для зони 

комплексного чи іншого виробничого напряму окремі пасіки спеціалізуються як 

племінні, в товарній продукції яких переважають високоякісні матки і пакети 

бджіл районованої породи, попит на яких задовольняється ще далеко не повною 

мірою. Великі потенційні можливості бджільництва є в спеціалізації пасік на 

одержанні маточного молочка для виготовлення на його основі цінних лікар-

ських засобів, про що свідчить досвід ряду зарубіжних країн. З урахуванням 
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попиту на різну продукцію та найбільшої віддачі бджіл планують співвідно-

шення її виробництва на пасіках і розвиток галузі [28, 32, 38]. 
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РОЗДІЛ 2 

МАТЕРІАЛ, МЕТОДИКА,  

МІСЦЕ ТА УМОВИ ПРОВЕДЕННЯ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

Згідно із завданнями досліджень (рис. 2.1) на пасіці був проведений 

науково-господарський дослід. 

 

Рис. 2.1.  Схема досліджень 

 

У ході дослідження сформували чотири групи бджолосімей. З них 2-і 

розміщені були у вуликах-лежаках на 20 рамок, а 2-і − на 16 рамок. З кожної з 

груп по пять смей утримували на стаціонарному точку, а п’ять – кочували. У 

бджолосімях визначити продуктивність бджолиних сімей (медову − за кількістю 

відкачаного меду; воскову − за кількістю витоплено воску; пилкову − за 

Вулик-лежак на 20 

стандартних рамок 

Вулик-лежак на 16 

стандартних рамок з 

магазинними 

надставками 

Продуктивність  

(медова, воскова, пилкова, прополісна) 

Економічна ефективність 
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Стаціонарне 
утримання 
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Кочівля 

Групи бджолиних сімей 
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Кочівля 

3 (n=5) 
Стаціонарне 
утримання 
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кількістю зібраного бджолиного обніжжя (квіткового пилку); прополісну − за 

кількістю зібраного прополісу) [4]. 

Отримані результати обробляли методом варіаційної статистики та 

визначили  економічну ефективність досліджень. 

Пасіка на належному рівні забезпечена усім необхідним інвентарем (табл. 

2.1).  

 

Таблиця 2.1 

Основні виробничі засоби 

Виробничі засоби Наявність Потреба 

Майстерня 1 1 

Пасічна стамеска 2 1-2 

Димар 2 1-2 

Ящики для рамок (переносні) 2 1 

Клітинки маткові 46 50-60 

Ножі пасічні 3 1-2 

Годівниці (об’єм 1,5 літр) 65 60 

Воскотопка парова 1 1 

Сита металеві (фільтри) 3 1-2 

Електронавощувач 1 1 

Медогонка 2 1 

Підставки 66 60 

Костюми бджільницькі 3 2 

Роївня 5 5 

Ноші 3 1 

Дирокол пасічний  2 1 

Шило  1 1 

Ваги  1 1 

Маски лицеві 3 2 
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Продовження табл.2.1 

Решітки роздільні 67 60 

Паяльна лампа 1 1 

Мило 2 1 

Ківш 2 1 

Рушник 2 1 

Кімната для відкачування меду 2 1 

Вулики 70 70 

Подушки 70 65 

Відро  2 1 

Умивальник 1 1 

Полотнинки 70 65 

Стамески 5 4 

Халат 2 1 

Трутнева вощина (кг) 15 14 

Маска захисна одноразова 25 20 

Медичні рукавички 60 40 

Холодильник, шт. 1 1 

 

Отже, пасіка забезпечена інвентарем, необхідного для виробництва меду, 

квіткового пилку, воску, бджолопакетів, прополісу та трутневого гомогенату. 

Станом на осінню ревізію 2024 р. па даній пасіці було 60 бджолосімей 

(табл. 2.2).  

Як видно з даних у табл. 2.2. щороку під час зими на пасіці гине 

щонайменше 1-3 бджолині сім’ї. Це складає 2-5 % від загальної кількості сімей 

на пасіці. 
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Таблиця 2.2 

Характеристика бджосімей 

Показник 

 

Рік 

2022 2023 2024 

Бджолосімей на кінець сезону  62 61 60 

Бджолосімей на початок сезону  60 60 58 

Загинуло бджолосімей, зокрема:     

від неякісного корму 1   

від хвороб 1 1 2 

від гризунів  1 1 

Загибель бджолосімей, % 1 1 4 

Зимостійкість, %  98 98 95 

 

Продуктивність бджолиних сімей наведена в табл. 2.3. 

Медопродуктивність була в межах 39-63 кг, пилкова − від 0,4-0,6, воскова − від 

0,3-0,4 кг, прополісна − від 0,12-0,19 кг. Щороку на пасіці виробляють від 20-25 

бджолопакетів.  

Таблиця 2.3 

Продуктивність бджосімей  

Показник 2022 2023 2024 

Вироблено меду, кг 2480 3843 2340 

Медопродуктивність, кг 40 63 39 

Вироблено обніжжя, кг 31 24 36 

Пилкова продуктивність, кг 0,5 0,4 0,6 

Виробництво воску, кг 22 20 20 

Воскова продуктивність, кг 0,4 0,3 0,3 

Виробництво прополісу, кг 7 12 9 

Прополісна продуктивність, кг 0,12 0,19 0,15 

Виробництво пакетів бджіл, шт. 25 25 20 
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На пасіці регулярно проводять протиройові заходи: забезпечують 

медозбір, використовують молодих маток, своєчасно розширюють гнізда тощо. 
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РОЗДІЛ 3 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

За стаціонарного утримання найменше одержано меду було одержано від 

сімей з вуликів-лежаків на 20 рамок. Їхня продуктивність склала 16,2 кг. 

Бджолині сімї другої групи (вулики-лежаки на 16 рамок) зібрали більше у 1,6 

разів меду. Різниця між групами достовірна при р≤0,05) (табл. 3.1). 

 

Таблиця 3.1 

Медопродуктивність бджолосімей (n=5) 

 

Показник 

Тип вулика 

Лежак на 16 рамок  Лежак на 20 рамок 

Стаціонарний точок 

M±m 26,1±1,23 16,2±2,21 

Min 22 11 

Max 27 19 

Кочівля 

M±m 32,8±0,92 21,9±0,96 

Min 29 17 

Max 37 28 

 

Схожа тенденція щодо медової продуктивності спостерігалася на кочівлі 

на медозбір. Бджолині сім’ї, які утримували у вуликах лежаках на 16 рамок, 

демонстрували середню медопродуктивність на рівні 32,8 кг Це у 1,5 разів 

перевищує (р≤0,05) показник у вуликах лежаках на 20 рамок. 

Отже, медопродуктивність залежить від технології утримання бджолиних 

сімей та типу вулика. 

Тип вулика, у якому утримуються бджолині сім’ї, впливає на їхню воскову 

продуктивність. Як свідчать дані таблиці 3.2, бджолині сім’ї у вуликах на 16 
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рамок відбудовують стільників у 1,4–1,7 раза більше (р≤0,05–0,01), ніж на 20 

рамок. 

 

Таблиця 3.2 

Воскопродуктивність бджолосімей (n=5) 

 

Показник 

Тип вулика 

лежак (16 рамок)  лежак  (20 рамок) 

Стільники, 

шт 

Віск, г Стільники, 

шт 

Віск, г 

Стаціонарний точок  

M±m 7,1±0,57 0,95±0,023 5,2±0,42 0,44±0,034 

Min 6 0,79 4 0,36 

Max 8 1,12 7 0,51 

Кочівля 

M±m 6,9±0,31 1,30±0,031 4,1±0,26 0,56±0,041 

Min 5 1,11 3 0,32 

Max 9 1,7 5 0,78 

 

Цілком закономірно, що бджолині сім’ї, які відбудували більше стільників, 

забезпечили вищий вихід воску. Із вуликів на 16 рамок було витоплено 1,30-0,95 

грам воску, що у 2,3 рази більше (р≤0,001), ніж з вуликів на 20 рамок. 

Від однієї бджосім’ї, утримуваної стаціонарно у вуликах на 16 рамок, 

отримано 71,8 г прополісу, тоді як при кочівлі цей показник становив 83 г. 

Різниця між значеннями складає 1,2 раза і є статистично достовірною при р≤0,01 

(табл. 3.3). 

Прополна продуктивність бджосімей у вуликах на 20 рамок виявилася на 

1,1–1,2 рази нижчою (р≤0,01–0,001) залежно від способу утримання. Таким 

чином, спосіб утримання та тип вулика мають суттєвий вплив на прополісуючу 

активність бджолиних сімей. 
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Таблиця 3.3 

Прополісна продуктивність бджолосімей, г (n=5) 

 

Показник 

Тип вулика лежака 

на 16 рамок  на 20 рамок 

Стаціонарний точок 

M±m 71,81,43 64,21,78 

Min 60 52 

Max 76 68 

Кочівля 

M±m 83,00,96 70,11,32 

Min 78 58 

Max 89 69 

 

Пилкозбиральна активність бджосімей на стаціонарному точку менша у 

1,2-1,8 разів (при р≤0,001), у порівнянні з кочівлею (табл. 3.4). 

 

Таблиця 3.4 

Пилкопродуктивність бджосімей, г (n=5) 

 

Показники 

Тип вулика лежака 

на 16 рамок на 20 рамок 

Стаціонарний точок 

M±m 1,50,06 0,50,03 

Min 1,4 0,6 

Max 1,6 0,7 

Кочівля 

M±m 1,80,03 1,10,79 

Min 1,7 0,6 

Max 2,1 1,1 
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Тип вулика, у якому утримуються бджолині сім’ї, також впливає на їхню 

пилкову продуктивність. Зокрема, від сімей, утримуваних у вуликах на 16 рамок, 

за сезон у середньому зібрано 1,5–1,8 г бджолиного обніжжя, що в 1,9–2,3 раза 

більше (р≤0,001) порівняно з сім’ями, які утримувалися у вуликах-лежаках на 20 

рамок. 

Найважливішими показниками якості меду є вміст води та діастазна 

активність, результати визначення яких наведені в табл. 3.5. 

Таблиця 3.5 

Показники якості бджолиного меду, n=5 

Показники Mm 

Вміст води, % 19,2±0,23 

Діастазна активність, од.Готе 15,3±0,89 

 

За вмістом вологи всі зразки меду відповідали вимогам стандарту − до 

21%, а в середньому даний показник становив 19,2%. Діастазна активність  

зразках відкачаного меду варіювала від 3,9 до 17,9 одиниць Готе, що у 

середньому склало 15,3. 

Протягом медоносного сезону вміст води у зразках коливався від 5,21% до 

9,65%, із середнім значенням 9,5%. Цей показник відповідає ветеринарно-

санітарній нормі, яка не перевищує 10%. Завдяки такому рівню вологості 

квітковий пилок зберігає свої біологічно активні властивості та довготривалу 

придатність до зберігання (рис. 3.1). 

Мінімальне значення масової частки механічних домішок у бджолиному 

обніжжі становило 0,02 %, максимальне – 0,15 %, у середньому - 0,08,. 
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Рис. 3.1. Показники якості бджолиного обніжжя, % 

 

Серед фізико-хімічних показників прополісу були визначені масова частка 

воску та механічних домішок. Вміст механічних домішок у прополісі (рис. 3.2) 

варіював від 4,2 до 4,9%, а у середньому становив 4,5%.  

Питома вага воску у даному продукті змінювалась від 2,0 до 2,7%, що у 

середньому склало 2,4%.  
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Рис. 3.2. Показники якості прополісу, % 
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Отже, за показниками якості усі відібрані продукти бджільництва 

відповідали вимогам діючих стандартів. 

У табл. 3.6 наведені виробничі показники.  

 

 

Таблиця 3.6 

Виробництво продукції 

 

Показники 

Технологія утримання 

Стаціонарне  Кочове 

Вулик-лежак 

на 16 рамок  

Вулик-лежак 

на 20 рамок 

Вулик-лежак 

на 16 рамок  

Вулик-

лежак на 20 

рамок 

Мед, кг 26,1 16,2 32,8 21,9 

Віск, кг 0,95 0,44 1,30 0,56 

Квітковий 

пилок, кг 

1,5 0,6 1,8 1,1 

Прополіс, 

кг 

0,0718 0,0642 0,0830 0,0701 

Умовних 

медових 

одиниць 

39 22 48 31 

 

Найкращі показники рентабельності при утриманні бджолосімей у 

вуликах-лежаках на 16 рамок при їх кочівлі на медозбір. За таких умов рівень 

рентабельності виробництва становить 41% (табл. 3.7).  
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Таблиця 3.7 

Економічна ефективність  

 

Показник 

Технологія утримання 

Стаціонарне  Кочове 

Вулик-

лежак на 16 

рамок  

Вулик-

лежак на 20  

рамок 

Вулик-

лежак на 16 

рамок  

Вулик-

лежак на 20 

рамок 

Виробництво, 

у.м.о. 

 

39 

 

22 

 

48 

 

31 

Собівартість, 

грн 

 

100 

 

57 

 

102 

 

77 

Виручка від 

реалізації, грн 

117 66 144 93 

Прибуток, грн 17 9 42 16 

Рентабельність, 

% 

17 16 41 21 

 

Отже, на пасіці доцільно запровадити кочівлю на медозбір бджолиних 

сімей у вуликах лежаках на 16 рамок, що забезпечує виробництво 48 умовних 

медових одиниць та рентабельність на рівні 41%. 
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ВИСНОВКИ 

 

2. Кочівля на медозбір забезпечує збільшення медової і воскової 

продуктивності бджолиних сімей у 1,3-1,4 рази, пилкової − у 1,2-1,8, прополісної 

– у 1,2. 

3. Продуктивність бджолиних сімей залежить від типу вулика, в яких їх 

утримують. 

5. Медопродуктивність у вуликах-лежаках на 16 стандартних рамок вища 

у 1,5-1,6 рази, ніж на 20 рамок, воскова − у 2,2-2,3, пилкова − у 1,6-2,5, 

прополісна – у 1,2.  

6. Кочівля на медозбір у вуликах-лежаках на 16 рамок забезпечує 

збільшення виробництва умовних медових одиниць у 1,2 рази та рентабельність 

− у 2,4 рази. 

7. На пасіці, яка розташована на Житомирському Поліссі доцільно 

запровадити кочівлю на медозбір бджолиних сімей у вуликах лежаках на 16 

рамок, що забезпечує виробництво 48 умовних медових одиниць та 

рентабельність на рівні 41%. 
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